健康养老

满腔热忱为患者 大爱暖医佑健康

记市中医院副院长、市第三届名中医仇丽伟



□本报记者 张武杰

她是一位暖医,心怀大爱;她是一 位良师, 诲人不倦; 她是一位挚友, 医 患情深……从医30余年来,她倾情所 热爱的中医事业,把耐心、细心、爱心 毫无保留地奉献给了患者,用满腔热 忱全心全意护佑人民群众健康。6月 28日上午,市中医院国医堂第三诊室 里,仇丽伟身穿白大褂正在接诊患者, 搭脉、问诊聚精会神。

仇丽伟是市中医院副院长、市第 三届名中医、医学硕士、主任医师。 1990年,她从河南中医药大学毕业来 到市中医院,先后在该院内二科、急诊 科、重症医学科、糖尿病肾病科、糖尿 病科工作。功夫不负苦心人,凭借过 硬的专业素养和优质贴心的服务,仇 丽伟逐渐被广大患者和家属认可,成 为人们信赖的好医生。"患者找我们看 病是对我们的莫大信任,健康所系,生 命相托,作为医生要发自内心回报他 们,竭尽全力为他们服务。"短短几语, 道出了她的心声。

回忆自己的从医经历,仇丽伟笑 着说:"当医生其实不是我的初衷,机 缘巧合我与中医结缘,看到老专家一 次次妙手回春,我深切地感受到中医

文化的博大精深,心里埋下了种子,立 志当一名合格的医生。"之后,她又在 第二军医大学长海医院内分泌科进 修,并于2003年获得河南中医药大学 在职研究生班硕士学位。通过不断学 习和长期临床实践,仇丽伟逐渐成为 治疗糖尿病及内分泌相关疾病的行家

"糖尿病通过中西医结合治疗可 以取得很好的效果。从中医角度来 说,糖尿病是毒邪侵犯机体,在人体内 耗伤正气,因此要扶正补气,提升人体 抵抗力,以促进整体机能恢复。"仇丽 伟表示,早期糖尿病主要是由不良的 生活方式造成的,通过中医辨证治疗, 健脾祛湿化痰,再配合中医外治法,基 本可以实现逆转,即使是中期或终末 期糖尿病,中医疗法也可以在很大程 度上延缓并发症发生或在改善症状方 面起到积极作用。

随着人们生活水平不断提高,有 "富贵病"之称的糖尿病发病率呈现递 增趋势。2010年,市中医院专门成立 糖尿病科,由仇丽伟担任科主任。过 年期间人手不够,她匆匆告别了家人, 从除夕到农历正月初六在科里值班没 有回家。为了更好服务患者,她几乎 把全部精力放在工作上,时常是24小



仇丽伟接诊患者(医院供图)

时"泡"在医院。其间,她总是想方设 法给患者传播健康理念,结合中医天 人合一思想,帮助患者提高生活质量, 乐享健康。"对患者我们要以诚相待, 再苦再累也值得。对家人我亏欠得太 多,只能等以后有机会了再好好补 偿。"仇丽伟说。

躬耕杏林30余年,仇丽伟深入发 掘中医文化精髓,不断继承发扬,守正 创新,得到业界和同仁的广泛认可。 作为河南省中医药青苗人才师承项目 指导老师、河南省"仲景书院"研修学 员、中华中医药学会糖尿病分会委员、 河南中医药学会委员、河南省中医药 学会糖尿病分会副主任委员、河南省 中西医结合学会糖尿病分会副主任委 员、河南省中西医结合学会仲景学术 传承与创新分会副主任委员、河南省 医学会糖尿病分会委员、安阳市医学 会糖尿病专业学会主任委员,她对年 轻一代中医人充满了期待。

"中医药学是中国古代科学的瑰 宝,是打开中华文明宝库的钥匙,也是 中国传统文化的优秀代表。年轻医生 要把握现在的好时机,读经典、多临 床、拜名师,坚定走中医发展道路,不 断为健康中国贡献力量。"仇丽伟表 示,作为一名医务工作者,她将继续为 中医事业发展而努力,走在守护人民 群众健康的路上。



6月26日,市委老干部 队河南坠子小组一行12人 到位干兴业路附近的星源粉 老院新院,给居住在这里的 老人送来"七一"建党节的慰 问。队员们为老人表演了 《上下五千年》《扶贫队到咱 村》《报母恩》《杨家将选段》 等节目,精彩的演出赢得阵 阵掌声 (王家宪 摄)





■ 安阳市心血管病医院 安阳市第三人民医院

让膝关节骨性关节炎患者远离病痛困扰

-访市第三人民医院副院长、医学博士李任增

□本报记者 郭新星

随着我国人口老龄化和平均寿命延长,各 类骨病发病率越来越高。7月2日,记者采访 了市第三人民医院副院长、主任医师、医学博 士李任增,请他谈谈如何防治膝关节骨性关节

"膝关节骨性关节炎是中老年人常见的慢 性、退行性骨关节疾病。"李任增介绍,近年,膝 关节骨性关节炎的发病率居高不下且有上升 趋势,甚至逐渐向年轻化发展。国内对骨性关 节炎流行病学调查研究发现,我国骨关节炎的 总患病率约为15%,约1.2亿人正在经受着骨 关节炎的折磨。

李任增说:"早期的膝关节骨性关节炎,如 果没有得到正规的治疗干预,往往发展成重度 疼痛和畸形的关节疾患。患者最后会因此导 致残疾,或者被迫进行关节置换。此类手术费 用高昂,且置换后的关节在本体感觉和活动度 等方面都不如自身的关节组织,严重影响生活 质量,使社会和家庭承担巨大的经济负担。"

"有效地防治膝关节骨性关节炎,不仅可 以提高中老年人的生活质量,还可减轻个人及 社会的经济负担,已成为国内外重大的公共卫 生学问题,具有广泛的现实价值。"作为一名长 期从事膝关节骨性关节炎保膝治疗的"保膝卫 士",李任增一直在探索如何在解决膝关节骨 性关节炎患者疼痛的基础上,最大程度地保留

李任增从德国波恩医院回国后,发现 OWHTO(内侧开放楔胫骨高位截骨)手术是 一个既能缓解患者疼痛,又能较大程度保留患 者劳动能力的手术方法。于是他在国内首次 提出了"牵张成骨"治疗膝关节骨性关节炎的 理念,将数字化技术运用到膝关节骨性关节炎 的治疗中,明显缩短截骨端愈合时间,极大提 高了治疗效果。这一技术为众多的患者解除 了痛苦,恢复了劳动能力,同时节省了医疗费 用,社会反响良好。该方法获得了国内外专家 的广泛关注,还在2018年获得了河南省卫健 委省部共建科技攻关项目支持。

与关节置换相比,保膝治疗保留了患者的 自身关节,最大程度保留了患者的劳动能力, 手术创伤小、风险低、费用少、恢复快、患者满 意度高,越来越受到医生认可和患者认可。

经过多年的潜心研究,李任增还带领研发 团队历时4年研发出创新型外固定架,价格仅 为进口外固定架的1/5,极大降低了手术费用, 减轻了患者负担。

"作为骨科医生,我们仅仅解决患者的疼痛 是不够的,尤其对于膝关节骨性关节炎患者,保 留他们的劳动能力更加重要。"李任增表示,"我 们所做的工作就是通过保膝治疗,使患者的劳 动能力得到保留。这是一件有利于患者、有利 于社会的事。希望每一位膝关节骨性关节炎患 者,都能通过保膝治疗远离病痛困扰。"



工作中的李任增(医院供图)

真抓实干添新彩

市老年体工委召开2022年上半年全市老年体育工 作秘书长会议

本报讯(记者 张武杰 通讯员 郑婕妤)6月28日上午,2022年上半 年全市老年体育工作秘书长会议在 市老年体工委会议室召开。市老年 体工委副主席储旭光参加会议。会 议由市老年体工委办公室主任曹磊

会上,林州市、安阳县、内黄县、 汤阴县、文峰区、北关区、殷都区、龙 安区老年体工委依次进行上半年工 作总结和下半年工作安排汇报。宣 读了《关于开展全市老年体育晨晚 练站点调查摸底工作的通知》并对 专项工作进行安排,通报了各县 (市)区在2022年河南省"全民健身 月"线上活动的报名情况,指明了我 市下半年老年体育工作要重点做好 的六个方面。

储旭光表示,面对新冠肺炎疫情

造成的影响,各县(市)区老年体工委 积极发挥主观能动性,精心谋划,认 真落实,线上线下共同努力,真抓实 干完成工作,均取得了不错的成绩, 为安阳市老年人体育事业增添新 彩。下一步,要进一步厘清在安阳市 老年体育工作会议上安排部署的各 项工作,对照文件要求,明方向、找差 距,扎扎实实制订工作方案,使各项 工作顺利推进,圆满完成全年各项工 作任务。要推进老年体育组织建设 工作,主动作为,务必将老年体育晨 晚练站点摸排透彻,为未来工作打好 基础。既要落实"喜迎二十大"主题 活动,又要扩大主题活动在党员干部 心中的影响力。发挥好秘书长骨干 带头作用,充分发挥桥梁纽带作用, 上传下达,弘扬奉献精神,紧密团结, 尽心尽责,将各项工作落到实处。

强化安全意识 学习急救技能

市灯塔医院开展防溺水自救互救急救知识培训



医护人员在演示心肺复苏(医院供图)

本报讯 (记者 张武杰)随着气 温逐渐升高,溺水事故也到了多发 期。为了提高群众的安全意识,普及 防溺水急救知识,提高自救互救技 能,6月20日,安阳市灯塔医院急救 站科普团队深入市人民公园,为该园 游泳池安全救生员进行防溺水自救 互救急救知识和技能培训。

培训现场, 医护人员通过模拟 教具,认真演示如何徒手心肺复 苏, 详细讲解操作心肺复苏的注意 事项,同时,还请现场参加培训的 人员进行模拟操作, 面对面讲理 论, 手把手教手法, 提高他们的急 救技能实战水平, 做到人人可掌 握,个个可操作。

人民公园泳池相关负责人说: "灯塔医院急救人员的现场讲解和实 践指导,提高了救生员的急救技能, 强化了安全防护意识,对于有效预防 溺水事故发生、保护游客生命安全起 到了重要作用。"

教太极刀法 促技能提升

北关区老年人太极拳专项协会开展国家级社会体育 指导员技能培训



培训现场(北关区老年体工委供图)

本报讯(记者 张武杰 通讯员 范海凤)6月22日,北关区老年人太 极拳专项协会在市老年文体苑开展 国家级社会体育指导员技能培训,推 动老年人健身活动广泛开展,喜迎党 的二十大胜利召开。

本次培训活动有45人参加,培 训项目为36式太极刀。第一期培训 工作预计需要10个课时,培训时间 定在每周三、周六进行。主要是让大 家在原来的动作套路基础上再次提 高技能,进一步规范太极刀的动作, 清楚刀法的运用。

36式太极刀是太极器械当中短 兵器的一种,它的扎、拦、劈、砍、撩、 截、架等刀法体现了太极刀身摧刀 动、刀领身转、刚柔并济、快慢相间、 窜动跳跃、弹抖发劲等动作的特点。 练习太极刀时要求手眼身法步要密 切配合,处处以腰为轴,周身相随,协

开班仪式上,太极拳协会会长田 凤丽讲解基本要求后,开始了培训工 作。她不厌其烦为大家讲解动作的 注意要领,直到拳友们完全明白和掌 握了要领才继续下一个动作的教学。

通过培训,拳友明白了自己在练 习太极刀时存在的问题和不足之处, 在原来的动作基础上有了很大的提

修播健康知识

本版由安阳市卫生健康委员会协办